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Methodology 
The survey was conducted by the public opinion and market research company Baltic Surveys/Gallup on 

behalf of the International Republican Institute. The field work was carried out by Rating Group Ukraine. 

The sample consisted of 2,000 permanent residents of Ukraine older than the age of 18 and eligible to vote 

(1,600 – representative sample for Ukraine and additional 400 – residents of Kyiv) and is representative of 

the general population by age, gender, education and religion. 

 

The sample design was a multi-stage random sample: 

Stage one: Ukraine is divided into 27 official administrative regions (25 regions of Ukraine, Kyiv and 

Sevastopol). All of Ukraine was surveyed.  

Stage two: Selection of settlements - towns and villages. Towns were divided into subtypes according 

to the size of population (city more than one million, 500,000-999,000, 100,000-499,000, 50,000-

99,000, 50,000 and less, village)  

Settlements were selected randomly. The number of selected settlements in each region was 

proportional to the share of the population living in a particular type of the settlement in each region.  

Stage three: At this stage, additional sampling was done for Kyiv in order to have representative 

analysis of the city. The additional sample consisted of 400 respondents and was based on the 

principles described above. Altogether, the survey was conducted in 123 settlements, including 51 rural 

and 72 urban ones. 

Stage four: primary sampling units were described. The closest birthday rule was used for selection of 

the respondent. The households were selected using the random route method.  

 

Data were collected on August 21 – September 06, 2012 through face-to-face interviews with the 

respondents.  

The margin of error does not exceed plus or minus 2.2 percent for the main sample and does not exceed plus 

or minus 4.3 percent for the additional sample of Kyiv. 

Response rate was 59 percent. 
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MOOD OF UKRAINE  
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Generally speaking, do you think that things in Ukraine are going in the right direction 

or wrong direction? 
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Generally speaking, do you think that things in Ukraine are going in the right direction 

or wrong direction? 
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Over the last 12 months, how has the financial situation of your household 

changed? 
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Over the last 12 months, how has the financial situation of your household 

changed? 

(Breakdown by region) 
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In the next 12 months, how do you expect the economic situation in Ukraine 

to change? 
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In the next 12 months, how do you expect the economic situation in Ukraine 

to change? 

(Breakdown by region) 
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ISSUES 
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Do you think it is acceptable or not if some groups of people use the following 

methods of protests? How acceptable is each of these forms? 
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If Ukraine was able to enter only one international economic union, who should it 

be with? 
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If Ukraine was able to enter only one international economic union,  who should it 

be with? 

(Breakdown by region) 
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How would you evaluate your attitude towards the following entities? 
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Please tell me, which three of the following issues are the most important for 

Ukraine?  

All mentioned issues 
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Russian language status 

Relations with Russia

Rights to land ownership 
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Please tell me, which three of the following issues are the most important for 

you personally?  
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POLITICS 
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Do you intend to vote in the parliamentary elections in 2012?  
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Do you intend to vote in the parliamentary elections in 2012? 

(Breakdown by region)  
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In your opinion, has the situation in the following areas improved or worsened 

during last two years? 
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How do you think the 2012 parliamentary elections will be?  
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How do you think the 2012 parliamentary elections will be? 

(Breakdown by region) 
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As of today, have you seen any facts which demonstrate that the 2012 parliamentary 

election process is already not free and fair?  

Yes
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No

80%

DK/NA

11%
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As of today have you seen some facts which demonstrate that the 2012 parliamentary 

election process is already not free and fair? 

(Breakdown by region) 
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 What kinds of violation have you already seen?  

(N=183) 
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 What kinds of violation have you already seen?  

(Kyiv, N=86) 
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Do you expect falsification or irregularities during the 2012 parliamentary election 

process?   

Yes
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No

15%

DK/NA

24%
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Do you expect falsification or irregularities during the 2012 parliamentary election 

process? 

(Breakdown by region) 
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What kinds of violation do you expect?  

(N=1230) 
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If you felt that the elections were not free and fair or the results announced were not 

reflecting the real outcome, will you participate in protest actions to protect your 

right for free and fair elections?  

Probably will not take 

part

22%
Definitely will not 

take part

38%

DK/NA

17%

Definitely will take 

part

6%

Probably will take 

part

17%
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If you felt that the elections were not free and fair or the results announced were not 

reflecting the real outcome, will you participate in protest actions to protect your 

right for free and fair elections?  

(Breakdown by region) 
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Which policy measures should be implemented by the newly elected Parliament 

first of all? Please name the five most important policy measures. 

(All mentioned) 
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MASS MEDIA 
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How many times per week do you access the Internet? 
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How many times per week do you access the Internet? 

(Breakdown by region) 
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What Internet sites do you use for getting political news/information? Please 

name up to threemost important for you. 

(N=811) 
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SELF-PERCEIVED  

SOCIO-ECONOMIC STATUS 

39 IRI, NED,  Baltic Surveys / The Gallup Organization, Rating Group Ukraine           UKRAINIAN RESIDENTS SURVEY, August-September  2012 



What can you say about the financial status of your family? 
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Enough money for food and necessary clothes and shoes. It is necessary to save or borrow money for such purchases as

a good suit, a mobile phone or a vacuum cleaner

Enough money for food, buying clothes, shoes and other purchases. It is necessary to save or borrow money for

purchasing more expensive things (such as a laundry machine or a refrigerator)

Enough money for food, buying clothes, shoes and expensive purchases. It is necessary to save or borrow money for

purchases like a car or an apartment

I can buy anything at any time
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What can you say about the financial status of your family? 

(Breakdown by region) 
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SOCIO-DEMOGRAPHICS 
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       Education
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Sector of employment 
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Language usually spoken at home
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      Membership in a political party or NGO

97 99
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Chernivtsi, 

Ivano-

Frankivsk, 

Khmelnytsky, 

Lviv, Rivne, 

Ternopil, Volyn 

and Zakarpattia 

oblasts  

Cherkasy, Chernihiv, Kyiv, 

Kirovohrad, Poltava, Sumy, 

Vinnytsia and Zhitomyr oblasts  
Kherson, Mykolaiv, 

Odessa oblasts and 

the Autonomous 

Republic of Crimea  

Donetsk and 

Luhansk oblasts  

Dnipropetrovsk, 

Kharkiv, and 

Zaporizhia 

oblasts  


